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Ανδρέας Καπετάνιος*

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΠΕΖΌΤΡΑΤΑΣ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑ: 
Η ΕΘΝΟΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΔΙΑΣΤΑΣΗΣ 
ΤΩΝ ΑΛΙΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ

Α. Εισαγωγή: από την ύλη των πρακτικών σε κοινωνικές έννοιες

ίναι, άραγε, εφικτό να περιγράψουμε και να αναλύσουμε τις πρα
κτικές που ασκούν οι άνθρωποι τώρα και στο παρελθόν, ερμη

νεύοντας, πα ράλληλα, την κοινωνική τους σημασία; Πώς μπορούμε να κατα νοή
σουμε τον τρόπο με τον οποίο οι αλιευτικές πρακτικές, συγκεκριμένα, κα θώς 
πραγματώνονται από τους ανθρώπους με υλικά στοιχεία τα αλιευτικά ερ γαλεία 
και τις τεχνικές, αποκτούν κοινωνική σημασία; Πώς από τα υλικά στοι χεία με
ταβαίνουμε στην εννοιολογική σφαίρα του κοινωνικού;

Η προτεινόμενη εδώ οδός έχει ως άξονα τις καθαυτό πρακτικές, με επίκε
ντρο την υλική τους διάσταση: ποιες τεχνικές, ποια εργαλεία, ποια τεχνολογι
κή γνώση, ποιες δεξιότητες, ποιοι άνθρωποι, σε ποιον τόπο, σε ποιον χρόνο; Η 
οδός αυτή χαράσσεται από τη μέθοδο της αρχαιολογίας (της αποκωδικοποί
ησης των υλικών στοιχείων), σε συνδυασμό με αυτήν της εθνογραφίας (κατα
γραφή της προφορικής μαρτυρίας και συμμετοχική παρατήρηση στο σήμερα), 
σε στενή σχέση με την ιστορική οπτική των καταγεγραμμένων πληροφοριών 
(επιγραφές και αρχειακά τεκμήρια).1 Πρόκειται για την οδό, δηλαδή, μιας 
ιστορικότροπης2 εθνοαρχαιολογίας, όπως θα μπορούσαμε να ονομάσουμε το 
διεπιστημονικό πεδίο που προκύπτει. 

*  Επίκουρος Καθηγητής Τμήματος Ιστορίας Ιονίου Πανεπιστημίου, akapetanios@ionio.gr.
1.  Όσα στοιχεία πρωτογενούς έρευνας παρουσιάζονται, προκαταρκτικά, εδώ, αποτελούν μέρος 
του ερευνητικού έργου που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος Fish&Chips και 
βρίσκονται καταχωρισμένα στη βάση δεδομένων που δημιουργήθηκε γι’ αυτόν τον σκοπό.
2.  Δανείζομαι, παραλλάσσοντας κατά τι, τον όρο από τον Σ. Ι. Ασδραχά, θέλοντας να σημά
νω την ενσωμάτωση των τρόπων της ιστορικής μεθόδου, την επεξεργασία «αθησαύριστων 
ειδήσεων» από αρχειακά τεκμήρια καθώς και «[...] ένα είδος μετοχής σε ορισμένα από τα 
πλατιά πεδία της ιστοριογραφίας [...]» (Ασδραχάς 2014, 910).

Ε
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Εφαρμόζοντας αυτό το μεθοδολογικό πλαίσιο στο παράδειγμα της αλιείας, 
θα πραγματοποιήσουμε ένα συνεχές ταξίδι παρατήρησης, από το παρόν στο 
παρελθόν και αντίστροφα, εστιάζοντας σε συγκεκριμένα παραδείγματα.

Β. Το παράδειγμα της πεζότρατας

Στην επιφάνεια αγγείου (υδρία) που βρέθηκε σε τάφο του νεκροταφείου των 
Απλωμάτων της Νάξου και χρονολογείται στον 12ο π.Χ. αι. (ΥΚ/ΥΕ ΙΙΙΓ, Εικ. 
1), εικονίζονται δύο τριάδες ανθρώπων σε βηματισμό, οι οποίοι φαίνεται να 
δρουν εντός μιας αλιευτικής πρακτικής: κρατούν αντιστοίχως τις δύο άκρες 
μιας γραμμής, η οποία κυκλώνει ψάρια, ενώ, πίσω από κάθε τριάδα, η γραμμή 
καταλήγει σε σχηματοποιημένο μοτίβο σπείρας / ομόκεντρων κύκλων. 

Πώς μπορεί να ερμηνευθεί αυτή 
η παράσταση; Σ’ αυτό το σημείο 
εισερχόμαστε στον ερμηνευτικό κύ
 κλο του ταξιδιού μεταξύ παρελ θό
 ντος και παρόντος, καταφεύγο ντας 
στην εμπειρική γνώση του πα ρό 
ντος. Κάθε ένα από τα στοιχεία που 
συνθέτουν την παράσταση του αγ
γείου της Εικ. 1, συναντά το ανά-
λογό του στην τεχνική αλιείας της 
πεζότρατας, όπως την εφαρμόσα
με πειραματικά, κατά τη διάρκεια
των εθνοαρχαιολογικών μας εργα 
στηρίων3 (Εικ. 2): οι πεζοί αναλο
γούν στους τρατάρηδες που όλοι μα
ζί τραβούν την τράτα, η γραμμή της
εικονογραφίας στον κρό κο,4 το 
σχοινί, δηλαδή, με το οποίο σύρεται

3.  Τα εργαστήρια υλοποιήθηκαν στο πλαίσιο του προγράμματος Interreg Fish&Chips, στον 
όρμο του Πετριτή, και συμμετείχαν ντόπιοι ψαράδες, φοιτητές/τριες του Τμήματος Ιστορίας 
του Ιονίου Πανεπιστημίου και κάτοικοι της νότιας Κέρκυρας. Ευχαριστίες οφείλονται στους 
πληροφορητές Β. Λέσση, Ν. Παππαβλασσόπουλο και Γ. Λαοπόδη, που μας δίδαξαν τις τε
χνικές στην πράξη.
4.  Η αρχαία λέξη κρόκος, η οποία εκτός από σχοινί σήμαινε και το στημόνι (βλ. λήμμα 
«κρόκος» στο Μέγα Λεξικόν της Ελληνικής Γλώσσης των Liddell και Scott), στο πλαίσιο της

Εικ. 1. Παράσταση αλιευτικής πρακτικής πεζότρα-
τας σε υδρία της ΥΚΙΙΙΓ, από το νεκροταφείο Απλω
μάτων Νάξου (Γεροντάκου 2010, 2022, εικ. 9, 
Hadjianastasiou 1991, 14341435, Βλα χό που λος 
2012, πίν. 8).
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το δίχτυ, οι σπείρες πίσω από τους πεζούς αντιστοιχούν στις σπειροειδείς κου
λούρες που οι τρατάρηδες μαζεύουν το σχοινί (πρβλ. Εικ. 5γ), η γραμμή που 
κυκλώνει τα ψάρια, στο δίχτυ και τον σάκκο, και, φυσικά, τα ίδια τα ψάρια αντι
στοιχούν στα ψάρια που εγκλωβισμένα σύρονται προς τους πεζούς ψαράδες.

Διατρέχοντας τους αιώνες, γυρνάμε και πάλι προς το παρελθόν. Σε ένα 
ψηφιδωτό δάπεδο της ρωμαϊκής εποχής του 2ου και 3ου αι. μ.Χ., στην περι
οχή του Bardo στην Τυνησία (Εικ. 3), εικονίζεται μια αντίστοιχη παράσταση. 
Εδώ οι μορφολογικές αναλογίες είναι πιο εμφανείς, καθώς το δίχτυ αποδί

πεζότρατας μπορεί να αναφέρεται τόσο στο σχοινί με το οποίο τραβούν την τράτα, όσο και 
στην υφασμάτινη ζώνη που φοριέται διαγώνια από τους τρατάρηδες και τους βοηθά να χρη
σιμοποιούν ολόκληρο το σώμα για την έλξη (βλ. Εικ. 8γ και Παράρτημα, Εικ. 2).

Εικ. 2. Φωτογραφία από την πειραματική εφαρμογή της τεχνικής της πεζότρατας στα εθνο
αρχαιολογικά εργαστήρια που πραγματοποιήθηκαν το 2019, στο πλαίσιο του προγράμματος.

Εικ. 3. Ψηφιδωτό στο Αρχαιολογικό Μουσείο Bardo της Τυνησίας. Προέρχεται από παραθα
λάσσια ρωμαϊκή έπαυλη (2ος3ος αι. μ.Χ.), κατάκοσμη με ψηφιδωτά, με θέματα της θαλασσι
νής ζωής (Κουτσουφλάκης 2010, 81, εικ. 14).
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δεται ξεκάθαρα, ενώ εικονογραφούνται και 
τέσσερα ακόμα αντικείμενα εξαρτημένα σε 
κανονικά διαστήματα από το σύστημα σχοι
νίδίχτυ. Τα αντικείμενα αυτά ίσως αντι
στοιχούν, κατ’ αναλογία, στις σημαδούρες 
που οι τρατάρηδες δένουν στον κρόκο για να 
παρακολουθούν την πορεία τους καθώς τον 
τραβούν, κι έτσι να κρατούν τον ίδιο ρυθμό 
και από τις δύο μεριές, ώστε να μην ανοίξει 
το δίχτυ «μονόπαντα» και φύγουν τα ψάρια 
(πρβλ. Εικ. 5α).

Επιστρέφουμε στη χρονολογική αφετηρία 
μας, την ΥΕ ΙΙΙΓ εποχή (12ος11ος αι. π.Χ.). 
Οι αναλογίες που σχηματίσαμε στα προηγού
μενα παραδείγματα (Εικ. 1, 2, 3), μας επι
τρέπουν να αποκαταστήσουμε την παράστα
ση που σώζεται αποσπασματικά σε όστρακα 
από το ίδιο αγγείο, ενός κρατήρα από τη Λο
κρίδα αυτήν τη φορά (Εικ. 4), ερμηνεύοντάς 
την ως απεικόνιση αλιευτικής πρακτικής, τύ
που πεζότρατας. Σε αντίθεση με την παρά
σταση στην Εικ. 1, όπου το δίχτυ αποδίδεται 
συμβολικά με μία γραμμή, στο όστρακο που 
εικονίζεται στο κάτω μέρος της Εικ. 4, το δί
χτυ διακρίνεται σαφώς.

Έχουμε, λοιπόν, ομόλογα σχήματα αναλογιών, ως προς τον τρόπο που 
κινούνται οι άνθρωποι, ως προς τα εργαλεία που χρησιμοποιούν και ως προς 
τον στόχο τους. Είναι, συνεπώς, σχετικά ασφαλές να υποθέσουμε ότι οι παρα
τηρούμενες αφηγηματικές σκηνές στα εικονογραφικά παραδείγματα από την 
αρχαιότητα περιγράφουν μια μέθοδο αλιείας αντίστοιχη με αυτήν που ονομά
ζουμε σήμερα πεζότρατα ή ξηρότρατα. 

Η μέθοδος αλιείας με πεζότρατα υπήρξε μια από τις πιο διαδεδομέ
νες και γενικά ευρέως ακολουθούμενες πρακτικές στο πρόσφατο παρελθόν, 
στοιχείο που τεκμηριώνεται τόσο από την προφορική παράδοση όσο και από 
φωτογραφικό υλικό (βλ. Εικ. 5αδ). 

Μετά τη δεκαετία του 1960, με τη γενίκευση της χρήσης των μηχανο
κί νητων σκαφών, η μέθοδος αυτή εφαρμοζόταν με φθίνουσα συχνότητα και 

Εικ. 4. Παράσταση αλιευτικής πρακτι
κής πεζότρατας σε συνανήκοντα όστρα
κα κρατήρα της ΥΕΙΙΙΓ, από τη Λοκρί
δα (Γεροντάκου 2010, 27, εικ. 10).

150
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σήμερα έχει πια οριστικά εγκαταλειφθεί. Καθώς, λοιπόν, δεν είναι πια εφι
κτή η εθνογραφική έρευνα με συμμετοχική παρατήρηση σε συνθήκες αλιείας 
προς βιοπορισμό, οργανώσαμε τα εθνοαρχαιολογικά εργαστήρια, με στόχο 
να εφαρμόσουμε στην πράξη την αλιευτική αυτή πρακτική. Σε αυτά κα
ταγράψαμε αναλυτικά τα στοιχεία της, με την καθοδήγηση ψαράδων που 
συμμετείχαν σε πεζότρατες σε μικρή ηλικία. Με επιστημονικούς όρους προ
σφύγαμε στα εμπειρικά δεδομένα που μας παρέχει η εθνογραφική πράξη 
και η πειραματική αρχαιολογία.

Σύμφωνα με τα παραπάνω, τα βασικά στοιχεία της αλιευτικής πρακτικής 
της πεζότρατας διακρίνονται σε βάθος χρόνου τουλάχιστον από τους τελευταί
ους δύο αιώνες της δεύτερης χιλιετίας π.Χ. κ.εξ. Παρά την εκ πρώτης όψεως 

Φωτογραφίες πεζότρατας, τέλη 19ου – αρχές 20ού αι. 
Εικ. 5α. Γαρίτσα, Κέρκυρα 1890 (ΕΛΙΑL099.13), Εικ. 5β, γ: Ακτές Αττικής 1920, 

Εικ. 5δ. Εύβοια 1936 (ΕΛΙΑL055.148).

α

β γ δ
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απλότητά τους, πατούν πάνω σε μια σύνθετη τεχνολογία, όπως είναι, για παρά
δειγμα, η κατασκευή του διχτυού: όπως φαίνεται στην αναλυτική περιγραφή του 
πληροφορητή μας Ν. Μπλέσση,5 το πλέξιμο και η οργάνωση πολλαπλών χαρα
κτηριστικών του σάκκου και των πλαϊνών (μπάντες) του διχτυού, η μαθηματική 
σχέση του μεγέθους των ανοιγμάτων (μάτια) με τη θέση τους στο δίχτυ (πολύ 
λίγα μάτια είναι ίδια μεταξύ τους), καθώς και της κατανομής των βαριδιών και 
των πλωτήρων (φελλών), αποτελούν μικρό μέρος της σύνθετης αυτής τεχνολογί
ας (Εικ. 6). Για να φτάσει αυτή η πολυδιάστατη γνώση στο σημείο να υλοποιη
θεί μέσα στην καθημερινή πρακτική της αλιείας, πρέπει να μεταδοθεί· και μετά
δοση της γνώσης σημαίνει συλλογική μνήμη και συλλογική συμμετοχική πράξη. 

Νά, λοιπόν, που περνάμε βήμαβήμα από την ύλη των εργαλείων στις 
έννοιες που αναφέρονται στην κοινωνική δομή και δυναμική. Το στοιχείο της 
συλλογικής μνήμης διατρέχει τον χρόνο, ενώ το στοιχείο του συλλογικού αν
θρώπινου μόχθου, η σωματική δύναμη και ο νους δρουν στη συγχρονία, καθι
στώντας πραγματική τη λειτουργική δυναμική αυτής της πρακτικής. 

Δύο ενότητες αναδύονται εδώ και συμπλέκονται με τη συλλογικότητα: οι 
χρονικότητες και ο χώρος.

5.  Βλ. την απομαγνητοφωνημένη περιγραφή στο τέλος του άρθρου.

Εικ. 6. Σχηματική απόδοση της δομής του διχτυού της τράτας. [Πηγή: λήμμα «τράτα», 
στο Λεξικό της θάλασσας, ηλεκτρονικές εκδόσεις Αέναον, Άρης Στουγιαννίδης, 
http://www.stougiannidis.gr/AENAON/AS5/trata.pdf, (επίσκεψη στις 8.1.2020)].

7. Kapetanios.indd   152 7/10/2020   12:01:45 μμ



Όι χρονικότητες

Πρώταπρώτα ο ετήσιος κύκλος: πότε πραγματοποιούνται αυτές οι δράσεις, 
πότε εφαρμόζεται, δηλαδή, η πρακτική της πεζότρατας μέσα στον ετήσιο κύ
κλο των πρακτικών που πραγματώνει μια κοινότητα ανθρώπων; Οι πληροφο
ρητές μας, από τη νότια Κέρκυρα, τον Πετριτή και τη Λευκίμμη, αναφέρονται 
στην περίοδο από τον Σεπτέμβρη μέχρι τον Μάιο, με διαστήματα διακοπής, 
ανάλογα με τους καιρούς. Σε αυτόν τον κύκλο της χρονικότητας υπάρχουν 
ημερήσιες δράσεις αλλά και δράσεις με διανυκτερεύσεις, που υπερβαίνουν σε 
διάρκεια την ημερήσια κίνηση. Άρα, οι ψαράδες συνευρίσκονται και ζουν μαζί, 
δουλεύουν μαζί, μοιράζονται γνώση και τεχνικές, και ζυμώνονται μέσα σε αυτή 
τη χρονικότητα ως συλλογικότητα. 

Η διαχρονία μπορεί να είναι η επανάληψη αυτού του ετήσιου κύκλου μέσα 
σε ένα βάθος χρόνου. Ποιο είναι το βάθος χρόνου; Δεν ξέρουμε. Ίσως αυτό 
που, όπως εξηγήθηκε προηγουμένως, απλώνεται έως την 2η π.Χ. χιλιετία. Αν 
η συνέχεια είναι αδιάλειπτη, δεν είναι δυνατό να τεκμηριωθεί.

Ό χώρος 

Με πεδίο παρατήρησης την ίδια αλιευτική πρακτική, παρακολουθούμε πώς, 
πέ ρα από τον χρόνο, οι άνθρωποι ζυμώνονται και με τον χώρο μετασχημα
τίζοντάς τον στον τόπο τους. Στην Κέρκυρα, καταγράφοντας τις αφηγήσεις 
των πληροφορητών μας, διακρίνουμε δύο τέτοιες χωρικές διαστάσεις: η μια 
ορίζεται από την κίνηση στο νότιο κομμάτι του ίδιου του νησιού (γαλάζιο 
χρώμα στον χάρτη της Εικ. 7), στις πολλές ακτές του που ήταν κατάλληλες 
για την πεζότρατα. Η δεύτερη διαμορφώνεται από το πέρασμα στην απέναντι 
ακτή (πράσινο χρώμα στον χάρτη της Εικ. 7), προς τις εκβολές του Καλαμά, 
σε αντίστοιχα πρόσφορες παραλίες, όπου τραβούσαν την τράτα πέντε φορές, 
πέντε «βόλους» (κύκλοι ρίψηςμαζέματος πεζότρατας), όπως έλεγαν. Μία 
από αυτές έχει το όνομα Χελόγρεκο ή Χελοβίβαρο, που σημαίνει τον τόπο 
όπου μαζεύονται και «μαντρώνονται» τα χέλια. Εκεί μπορεί και να έμεναν 
για ένα ή δύο βράδια.

Γ. Από τις πρακτικές στην κοινωνική δυναμική

Τι προκύπτει, λοιπόν, από αυτήν τη σύντομη και αδρή περιγραφή των στοιχείων 
που συνδέονται με την αλιευτική πρακτική της πεζότρατας που να έχει άμεσα 
κοινωνικό αντίκτυπο;

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΠΕΖΟΤΡΑΤΑΣ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑ
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Ένας άτυπος συνεταιρισμός

Πρώτα απ’ όλα, η συνεργατική ομάδα. Έχει όλα τα χαρακτηριστικά ενός άτυ
που συνεταιρισμού, αντίστοιχου, για παράδειγμα, με το τσελιγγάτο στην ηπειρω
τική Ελλάδα ή με το μιτάτο στην Κρήτη (Καραβίδας 1931, 3537, Kapetanios 
2003). Με βάση τις προφορικές μαρτυρίες, μπορούμε να περιγράψουμε κά
ποια στοιχεία της: ονομάζεται τσούρμο ή κολλεγιά. Παρόλο που μαρτυρείται 
εφαρμογή της πρακτικής χωρίς βάρκα (κολυμπώντας), η βάρκα ήταν καθορι
στικά απαραίτητη. Κάθε τσούρμο μπορούσε να έχει μία βάρκα, από δίκωπη 
έως δεκάκωπη, που περιλάμβανε 312 ή και παραπάνω άτομα, όλοι άνδρες, 
ενήλικες ή και έφηβοι. Συνήθως ήταν εξάκωπες και τρίκωπες με 812 άτομα. 
Όλες οι κινήσεις, ο περίπλους του ακρωτηρίου των Αλυκών και η πλεύση προς 
την απέναντι ακτή γίνονταν με κουπί. Σπάνια υπήρχε πανί, ένα λατίνι συνήθως. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

Εικ. 7. Χάρτης κινήσεων ‒ θαλάσσιων διαδρομών των τσούρμων τρατάρηδων στη νότια Κέρκυρα.
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Σημειώνουμε ότι η συμμετοχή των μελών στο τσούρμο, είχε αφε τηρία, κα
ταρχάς, τις οικογενειακές σχέσεις αίματος και αγχιστείας αλλά και τελετουρ
γικούς (συμβολικούς) δεσμούς, όπως κουμπαριές / συντεκνιές ή την αδελφο
ποιία.6 Συμπληρωματικά σε αυτόν τον πυρήνα εντάσσονταν και μέλη χωρίς 
συγγενικές σχέσεις, που προέρχονταν από την ευρύτερη κοινότητα, δηλαδή 
από την κοινότητα του ίδιου χωριού ή των γειτονικών χωριών. Τα μέλη αυτά 
συνήθως είχαν και τη μικρότερη εμπλοκή στο τεχνικό και εξειδικευμένο κομ
μάτι της πεζότρατας και συνέβαλαν απλώς με τη σωματική τους δύναμη. 

Ανταποδοτικότητες και ιεραρχίες

Έτσι, στο πλαίσιο που ορίζουν οι χρονικότητες και οι διαστάσεις του χώρου, 
όπως τις εξετάσαμε πιο πάνω, ζυμώνονται οι κοινωνικές σχέσεις, μέρος των 
οποίων αποτελούν, φυσικά, και οι οικονομικές σχέσεις. Αυτό που δίνει συνοχή 
στις σχέσεις αυτές είναι η θετική ανταποδοτικότητα: εμπιστοσύνη, δυναμική 
αλληλοβοήθεια, συνεργατικότητα. 

Οι σχέσεις ανταποδοτικότητας δεν περιορίζονται στις στενές χρονικότη
τες της συγκεκριμένης πρακτικής, δηλαδή δεν συντρέχουν μόνον όταν βρε
θούν οι άνθρωποι για να δουλέψουν μαζί. Για να συμβεί η συνεργασία αυτή, 
έχουν αναπτυχθεί ήδη σχέσεις εμπιστοσύνης και υπάρχει ήδη ζωντανή η θε
τική ανταποδοτικότητα μεταξύ τους. Καθώς, όμως, εμπλέκονται στην πράξη 
οι τεχνικές και τα μέσα διά των οποίων πραγματοποιούνται οι συνεργατικές 
πρακτικές –στο παράδειγμά μας η πεζότρατα–, αποκτά αξιολογική σημασία 
το ποιος έχει τη βάρκα, ποιος κατέχει τις τεχνικές καλύτερα, ποιος ξέρει 
πώς φτιάχνουνε το δίχτυ, ποιος ξέρει να επιλέξει την κατάλληλη στιγμή που 
θα μπουν τα ψάρια, και με ποιες κατάλληλες κινήσεις. Αυτό δημιουργεί μια 
ιεραρχία εντός της ομάδας. Στις καταγραφείσες αφηγήσεις αυτή η ιεραρχία 
έχει αντίκτυπο στον τρόπο με τον οποίο η συνεργατική ομάδα διανέμει τον 
καρπό της προσπάθειάς της. Ο καρπός, που είναι τα ψάρια, διανέμεται –σε 
ένα απλουστευμένο σχήμα– ως εξής: 

Οι απλοί τρατάρηδες, αυτοί δηλαδή που συνήθως δεν έχουν οικογενειακούς 
δεσμούς με τον πυρήνα του τσούρμου και συμβάλλουν μόνο με τη δύναμή τους, 

6.  Tελετουργία με την οποία αδελφοποιούνται δύο άνδρες (ή γυναίκες). Η τελετή  περιλαμ
βάνει τη συμβολική ανταλλαγή αίματος, είτε με την ευλογία της εκκλησίας είτε χωρίς. Οι 
αδελφοποιτοί ή σταυραδέρφια, ή βλάμηδες ή μπρατίμια, θεωρούνταν πραγματικά αδέρφια, 
ισότιμα με τα εξ αίματος (ενδεικτικά Γεωργοπαπαδάκος 1951, Λάππας 1955, Δετοράκης 
1979, Φιλιππίδη 1983).
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αμείβονται με ψάρια, κυρίως προς την ικανοποίηση της ζωάρκειας, δηλαδή της 
διατροφής τους, της καθημερινής τους επιβίωσης. Τα υπόλοιπα ψάρια τα παίρ
νει ο καπετάνιος, ο αρχηγός του τσούρμου, στον οποίο συνήθως ανήκει η βάρκα, 
για να τα πουλήσει. Αφού τα πουλήσει στην αγορά, μοιράζει τα χρήματα στους 
υπόλοιπους συμμετέχοντες. Αυτή η τελευταία μοιρασιά μπορεί να ενσωματώνει 
διάφορα συστήματα κεφαλαιακής συμμετοχής, δηλαδή αν κάποιος έχει συμβάλει 
με κάτι υλικό στον άτυπο αυτόν συνεταιρισμό ή όχι.7 Παρατηρούμε ότι η μοι
ρασιά στηρίζεται καταρχάς σε μη εκχρηματισμένες σχέσεις, δηλαδή μοιράζονται 
τα ψάρια. Στη συνέχεια, ό,τι έμενε απούλητο ο καπετάνιος το μοιράζει στην ευ
ρύτερη κοινότητα. Σπάνια μικρές ποσότητες τις αποθηκεύουν ως παστά ψάρια. 

Η βάρκα

Η οικονομική και συμβολική βαρύτητα των μέσων (δίχτυβάρκα) και των τεχνι
κών που συνδέονται με αυτά είναι πολύ μεγάλη. Ιδιαίτερα αυτή της βάρκας. Η 
αξία της αντιστοιχούσε σε ένα πάχτος, ένα ποσό σε χρήματα ή μια ποσότητα 
σε ψάρια, το οποίο έπρεπε οπωσδήποτε να δοθεί στη βάρκα (στους ιδιοκτήτες 
της). Η σημασία της βάρκας ως κεφαλαίου του άτυπου συνεταιρισμού της πεζό-
τρατας είναι εμφανής σε μία από τις καταγεγραμμένες προφορικές αφηγήσεις: 
σε ένα τσούρμο της Λευκίμμης, εκεί γύρω στις αρχές της δεκαετίας του 1960, 
όταν ο καπετάνιος και ιδιοκτήτης της βάρκας πέθανε, το τσούρμο εξέλεξε αντι
καταστάτη και έδινε το μερτικό (πάχτος) της βάρκας στη χήρα, η οποία δεν 
συμμετείχε στην αποκλειστικά ανδρική αλιευτική πρακτική της πεζότρατας.

Αρνητική ανταποδοτικότητα

Η εμπειρία, οι τεχνικές και τα μέσα αναπτύσσουν αυτήν τη σχέση ιεραρχίας που 
περιγράψαμε προηγουμένως, δηλαδή δομές εξουσίας μέσα στην ομάδα. Στη 
συμβίωση της πεζότρατας οι σχέσεις εξουσίας επιτείνουν μερικές φορές τον 
αντίποδα της θετικής ανταποδοτικότητας, την αρνητική ανταποδοτικότητα της 
βίας. Οι σχέσεις βίας είναι ένα κοινό φαινόμενο στις παραδοσιακές κοινωνικές 
δομές, αδιάσπαστα συνδεδεμένο με αυτές της αλληλοβοήθειας (BlackMichaud 
1975, Καπετάνιος 2009). Yπήρχαν και μεταξύ των μελών του τσούρμου. Αυτοί 

7.  Ένα, κατ’ αντιστοιχία παράλληλο, άγραφο σύστημα κατανομής του προϊόντος υπήρχε –και σε 
μικρό βαθμό συνεχίζει να εφαρμόζεται– στην Κρήτη, στις συνεργατικές ομάδες κτη νοτρόφων 
των μιτάτων για την παραγωγή τυριού (Kapetanios 2003, πρβλ. Καπετάνιος 2009, 176178).

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
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που εισέπρατταν περισσότερο τη βία στα τσούρμα ήταν κυρίως οι έφηβοι, οι νεό
τεροι, όπως διακρίνεται σε κάποιες από τις αφηγήσεις. Άλλωστε, οι πληροφορη
τές μας σήμερα είναι αυτοί που ως μικρά παιδιά δούλευαν στα τσούρμα. Αφη
γούνται, λοιπόν, πως είχαν πάντα ένα μαχαίρι κρυμμένο, για ασφάλεια, ειδικά 
τα βράδια που έμεναν στις παραλίες. Άρα, μέσα στο ίδιο δυναμικό πλαίσιο της 
συνεργατικής αλιευτικής πρακτικής της πεζότρατας αναπτύσσεται και η θετική 
και η αρνητική ανταποδοτικότητα. Ένα δίπολο το οποίο λειτουργεί δυναμικά. 

Εγχρήματες και μη εκχρηματισμένες σχέσεις στη διαχρονία 

Οι μη εκχρηματισμένες σχέσεις, που, όπως είδαμε, στηρίζονται στη θετική 
ανταποδοτικότητα, συμπλέκονται με τις εγχρήματες σχέσεις μέσα από την 
εμπορευματοποίηση. Στην περίπτωση της συλλογικής πρακτικής της πεζότρα-
τας, αυτή η διττή υπόσταση των σχέσεων μεταξύ των μελών της συνεργατικής 
ομάδας είναι σαφής, κατά την κατανομή του καρπού της, όπως περιγράφηκε 
πιο πάνω: και διανομή ψαριών και πώληση στην αγορά και στη συνέχεια κα
τανομή των χρημάτων.

Εκτός από την αγορά, αντίστοιχο ρόλο, στο να εισάγει δηλαδή εκχρημα
τισμένες σχέσεις μέσα σε αυτό το σύστημα, έπαιζε και η χρηματική εισφορά 
σε κάποιο κεντρομόλο πολιτικό σύστημα, δηλαδή αυτό που λέμε φορολογία.8 

Ας επιστρέψουμε στον ερμηνευτικό κύκλο της αμφίδρομης πορείας μας 
στον χρόνο, κινούμενοι προς το παρελθόν. 

Όπως αναφέρει ο Κ. Σμπόνιας στο άρθρο του στον παρόντα τόμο, στην Κέρ
κυρα του 490 π.Χ. ορίζεται από την Πόλιν εισφορά δεκάτης από τα έσοδα μιας 
μεγάλης ψαριάς τόνων, για να πραγματοποιηθεί το αφιέρωμα ενός ορειχάλκινου 
ταύρου στους Δελφούς. Σώζονται αρκετές επιγραφές χρονολογούμενες σε διά
φορες περιόδους της αρχαιότητας, οι οποίες αναφέρονται ακριβώς στην εισφορά 
των ψαράδων (δεκάτη) προς μία κεντρομόλο δομή9 (είτε δομές της Πόλεως στα 
προαυτοκρατορικά ρωμαϊκά χρόνια, είτε της αυτοκρατορίας μετέπειτα). 

Για παράδειγμα, μια επιγραφή από την Πόλιν των Πραισσίων της Ανατο
λικής Κρήτης αναφέρει δεκάτη για τα λιμανιάτικα, την πορφύρα και τα ψάρια.

8.  Βλ. την έννοια του αναγκαστικού εκχρηματισμού μέσω της φορολογίας, που εισήγαγε ο 
Σπύρος Ασδραχάς (Ασδραχάς 1999, 4150).
9.  Επιγραφές στη ρωμαϊκή Μικρά Ασία περιγράφουν ενώσεις (πρώιμες μορφές συντεχνιών;) 
ψαράδων· ανάμεσα στα καθήκοντά τους είναι η συλλογή των φόρων ψαρέματος και η από
δοσή τους σε «τελωνεία» (Marzano 2013, 4147).
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1 τύχα ἀγαθά.
ἔδο[ξε] τῶι κόσμωι καὶ τᾶι πόλι τᾶι Πραισίων
ἐπὶ ..ιδίου πρωτοκόσμου καὶ τῶν ἄλλων συνκόσ
μων· ἐπὶ τοῖσδε ἔδωκαν Πραίσιοι Σταλίταις τὰν̣ χ
5 ώραν καὶ τὰν πόλιν καὶ νάσους τὰς καὶ νῦν ἔχον
[τι κ]αὶ ἐλλιμενίου καὶ πορφύρας καὶ ἰχθύων δεκά-
[τα]ς, τούτων πάντων τὸ ἥμισσον, ἰχθύωμ μὲν καθάπε[ρ]
[κ]αὶ πρότερον. ταῦτα δὲ ἔδωκαν εἰς τὸν ἅπαντα χρό
[νο]ν ἀσφαλέως [κ]αὶ β[εβ]αίως καὶ αὐτοῖς καὶ ἐκγόνοις.
…..

8. (Αν. Κρήτη – Πραισός αρχές 3ου αι. π.Χ., IG III vi 7, Chaniotis Vertäge 64, 
Chaniotis 1996, 383.)

Είναι η αρχαία Πόλις, λοιπόν, ένα κεντρομόλο σύστημα, το οποίο επιβάλ
λει μια εκχρηματισμένη σχέση, συσχετισμένη ενίοτε (όπως στο παράδειγμα 
του ορειχάλκινου ταύρου των Κερκυραίων) με τις τελετουργίες των ιερών;

Για να κατανοήσουμε καλύτερα αυτήν τη διαλεκτική μεταξύ μη εκχρηματισμέ
νων κοινωνικών σχέσεων (συμπεριλαμβανομένων και των οικονομικών) ή δεσμών 
και των εγχρήματων σχέσεων και διαδικασιών, ας κινηθούμε, αυτήν τη φορά, από 
την αρχαιότητα προς το παρόν. Από τη δεκαετία του 1960 και μετά, ο τουρισμός 
άλλαξε τον προσανατολισμό των παραγωγικών πρακτικών στην Κέρκυρα. Τα 
μέλη των τσούρμων στη Λευκίμμη, κάποια στιγμή λόγω της αλλαγής της οικονο
μίας, πέρασαν σε άλλα επαγγέλματα. Όπως, όμως, φαίνεται από τις βιογραφίες 
των πληροφορητών, συνέβη το εξής: όταν άλλαξαν αντικείμενο, δηλαδή έγιναν οι
κοδόμοι ή ασχολήθηκαν με άλλα επαγγέλματα που σχετίζονταν με την τουριστική 
ανάπτυξη, ξεκίνησε κάποιος και μετά ακολούθησε όλη η συνεργατική δομή. Δηλα
δή, για παράδειγμα, η συνεργατική δομή που υπήρχε στην πεζότρατα, μεταφέρ
θηκε αυτούσια ως συνεργατική δομή οικοδόμων/τεχνιτών. Αυτή η συνέχεια απο
τελεί ένα πολύ καλό παράδειγμα για το πόσο δυνατές και πόσο σημαντικές είναι 
οι μη εγχρήματες σχέσεις, οι οποίες αναπτύσσονται μέσα από πρακτικές όπως 
η πεζότρατα στο βάθος χρόνου μιας παράδοσης που έρχεται από το παρελθόν.

Αυτό το δίπολο σχέσεων (μη εγχρήματες – εγχρήματες) και η παρατηρού
μενη σε αυτό δυναμική ισορροπία θα μπορούσε να υποτεθεί και για το παρελ
θόν· όπως είδαμε, τεκμαίρεται ότι ήδη από την αρχαιότητα η αλιεία μπορούσε 
να εντάσσεται και σε ένα σύστημα κεντρικώς ελεγχόμενο, με κάποιο είδος ει
σφορών, εντός εμπορευματοποίησης. Ποιος είναι ο ρόλος αυτού του διπόλου; 
Οι μη εκχρηματισμένες σχέσεις, ως σχέσεις ανταποδοτικότητας, αναπαράγουν 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ
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και προστατεύουν τις παραδοσιακές κοινωνικές δομές. Τις προστατεύουν και, 
στο πλαίσιο της προαναφερθείσας ισορροπίας, επιτρέπουν σε αυτές να αλ
λάξουν βαθμιαία, όχι απότομα, και να προσαρμοστούν στην κίνηση προς τον 
εκάστοτε «εκσυγχρονισμό», όπως στο παράδειγμα των τσούρμων της Λευκίμ
μης. Αυτό που οι κοινωνιολόγοι χαρακτηρίζουν ως αδράνεια των παραδοσια
κών κοινωνικών δομών, αντίσταση στην αλλαγή, στην εξέλιξη, είναι στην ουσία 
ένας μηχανισμός που λειτουργεί προστατευτικά για την υφιστάμενη κοινωνική 
συνοχή (όποια και αν είναι αυτή κάθε φορά): από τη μια μεριά αναπαράγει 
δομές, από την άλλη τους παρέχει μιαν ασφάλεια για την αλλαγή. 

Η ιδεολογία της τράτας 

Ας περάσουμε στο πεδίο της ιδεολογίας, το οποίο συνήθως η αρχαιολογική 
μέθοδος το αναζητεί μέσα από συμβολικές, τελετουργικές πρακτικές.

Έμφυλες διαστάσεις – τελετουργικές διαστάσεις 

Όπως είδαμε, στη συλλογική πρακτική και την αντίστοιχη συλλογικότητα της 
πεζότρατας παίρνουν μέρος μόνο άντρες, ενήλικες ή έφηβοι. Οι γυναίκες απου
σιάζουν. Δεδομένου αυτού του σαφώς έμφυλου καταμερισμού, ιδιαίτερο ενδια
φέρον αποκτά ένας χορός που λέγεται τράτα. Ένας πίνακας του Θεόφιλου ει
κονίζει να χορεύουν την τράτα σε πανηγύρι στα Μέγαρα, με το χαρακτηριστικό 
πλάγιασμα του σώματος και το δέσιμο των χεριών, που αποτελούν μίμηση της 
κίνησης των τρατάρηδων (βλ. Εικ. 8αγ). Ο χορός αυτός στα πανηγύρια και στις 
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Εικ. 8α. «Ο χορός των ευζώνων Χωρικών και των Δεσποινίδων στα Μέγαρα», 
Θεόφιλος Γ. Χατζημιχαήλ, 1933.
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Εικ. 8β. Χορός «τράτα» στα Μέγαρα, 1905 (Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ).

Εικ. 8γ. Τρατάρηδες τραβούν τον κρόκο και σέρνουν την τράτα στη Μυτιλήνη. Σύγκριση της 
απόδοσης της κίνησης του χορού από τον Θεόφιλο στην Εικ. 8α. (Φωτογραφικό Αρχείο ΕΛΙΑ).
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Εικ. 9α, β. Η Εικόνα του Αγίου Νικολάου 
στη γέφυρα του τρεχαντηριού «Παναγιώ
της Ι», στο λιμάνι του Πετρίτη. Είναι ζω
σμένη με κόκκινη κορδέλα που αποτρέπει 
τα μάγια και το κακό μάτι· από την κορ
δέλα κρέμονται, αποξηραμένα πια, τα λου
λούδια που τοποθετούνται την ημέρα της 
γιορτής του Αγίου (Φωτ.: Φ. Παγκράτης).

α

β γ

Εικ. 9γ. Σταυρός του Αγίου Πέτρου, με ενσω
μα τωμένες εικόνες αγίων και της Παρθένου, το
πο θετημένος στο νησί Favignana, στο Παλέρμο. 
Ο σταυρός φυλάσσεται όλο τον χρόνο στον ίδιο 
χώ ρο με τις βάρκες. [Πηγή: 5.9.2012, https://
saltaconmigo.com/blog/2012/09/latonnarala
tradiciondelatunenfavignana (επίσκεψη στις 
8.1.2020)].
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γιορτές κατέστη (αν δεν ήταν από την αρχή) γυναικείος χορός. Έχουμε, δηλαδή, 
μια συμβολική οικειοποίηση, μέσα από τον χορό στο πανηγύρι, μιας διαδικασίας 
κυρίως ανδρικής. Το θρησκευτικής αφετηρίας τελετουργικό του πανηγυριού δη
μιουργεί μιαν εστία, όπου οι συλλογικότητες (ανάμεσά τους και των τρατάρηδων) 
συνέρχονται, βρίσκονται η μία με την άλλη και ανασηματοδοτούν τις σχέσεις 
τους. Μέσα από πρακτικές του σώματος, όπως ο χορός, οι γυναίκες έρχονται να 
λάβουν μέρος, συμβολικά, στην ίδια συλλογική πρακτική, η οποία γεννά μια βα
σική κοινωνική δομή, στηριγμένη στις σχέσεις που χτίζουν οι ανδρικές συλλογικό
τητες μέσα από τη συνύπαρξη τους στις συνεργατικές ομάδες της πεζότρατας.

Πρακτικές που σχετίζονται με τη θρησκεία, αποτρέπουν το κακό και ευο
δώνουν το ψάρεμα. Η εικόνα του Άη Νικόλα επιβλέπει τιμόνι και τιμονιέρη στα 
ψαροκάικα του Πετρίτη  (Εικ. 9α, β). Με το σταυρό των Αγίων Πάντων ξεκινά το 
ψάρεμα στα θυννεία, τις παγίδες για τους τόνους, στο Παλέρμο της Ιταλίας (βλ. 
Εικ. 9γ). Το ψάρεμα του τόνου αποτελεί πεδίο για ένα, παράλληλο της πεζότρατας, 
παράδειγμα οργάνωσης συνεργατικών ομάδων στη βάση συλλογικών πρακτικών 
αλιείας. Τέτοιες συνεργασίες αναφέρονται και σε επιγραφικά δεδομένα της 
Ύστερης, τουλάχιστον, Αρχαιότητας (Marzano 2013), ενώ σημαντικής κλίμακας 
αλιεία τόνου τεκμαίρεται από τη Μεσολιθική και Νεολιθική περίοδο (βλ. Δ. 
Μυλωνά στον παρόντα τόμο). Η ανάλυση των συνεργατικών αυτών ομάδων δεν 
συμπεριλαμβάνεται στο παρόν κείμενο, αφού εστιάζει στην πεζότρατα. Ωστόσο, 
αξίζει να σημειωθεί ότι οι συνεργατικές ομάδες της πεζότρατας μπορούσαν 
να «μετασχηματίζονται» σε ομάδες αλιείας τόνου, όταν η εποχή και η διαθεσι
μότητα των ψαριών το απαιτούσε. Όπως περιγράφεται σε αφηγήσεις από τον 
Πετριτή, κατά την εποχή της μετακίνησης των κοπαδιών του τόνου, ψηλά στον 
λόφο των Κορακάδων οριζόταν κάποιος παρατηρητής, ο οποίος, μόλις έβλεπε 
τα ψάρια να ξενερίζουν στην περιοχή του Μπούκαρη, ειδοποιούσε φωνάζοντας 
τους τρατάρηδες. Εκείνοι απλώνανε το μισό δίχτυ («μισή τράτα») σε σχήμα «Γ» 
περιμένοντας τα ψάρια που κατέβαιναν από βορρά προς νότο. Μόλις έφταναν 
κοντά, τα έκλειναν και σιγάσιγά έσερναν την τράτα στην ακτή. Όπως σημειώ
νει ο πληροφορητής, αυτή ήταν ως επί το πλείστον μια συνεργασία μεταξύ των 
«αφεντικών» που κατείχαν τις βάρκες, των καπεταναίων, δηλαδή.

Η σύνδεση της αλιευτικής πρακτικής με τη θρησκευτική τελετουργία στην 
αρχαιότητα τεκμαίρεται από παραδείγματα αφιερωμάτων: ομοιώματα ή και τα 
ίδια τα θαλασσινά είδη έχουν βρεθεί ως κατάλοιπα θυσιών ή τελετουργικών γευ
μάτων, σε πολλά από τα πρώιμα, κυρίως, ιερά (8ος6ος π.Χ. αι., Theodoropoulou 
2013). Επιπλέον, καταγράφονται και άλλου τύπου αφιερώματα που μπορεί να 
σχετίζονται με μια συγκυρία «καλής ψαριάς». Κατ’ αναλογία με το παράδειγμα 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

7. Kapetanios.indd   162 7/10/2020   12:01:47 μμ



163

του αφιερώματος των Κερκυραίων 
στους Δελφούς, που προαναφέρθηκε, 
ένας λίθος που βρέθηκε ενσωματωμέ
νος σε κατασκευή βωμού στην θέση 
Ελευσίνια, δίπλα στον δρόμο από 
την Ελευσίνα προς τα Μεγάλα Πεύ
κα, λίγα χιλιόμετρα από το ιερό της 
Ελευσίνας, έφερε επιγραφή, η οποία 
χρονολογείται στις αρχές του 5ου αι. 
(Θρεψιάδης 1937) και μαρτυρεί ότι:

ο Αύτανδρος και ο Μυς αφιέρω-
σαν τον ιερό βωμό, στον Πο σει-
δώ να, γιατί έπιασαν τον ξιφία 
(Εικ. 10α, β).

Και βέβαια δεν ήταν τυχαίος ο 
ξιφίας που έπιασαν· απέδωσε τόσο 
πολύ, ώστε έφτιαξαν έναν βωμό στον 
Ποσειδώνα.

Στο διαχρονικό μας ταξίδι, πα
λίνδρομο εν είδει ερμηνευτικού κύ
κλου, θα συναντήσουμε και μιαν άλ
λη μορφή τελετουργίας, με τη συλλο
γι κή συνεργατική πρακτική της πεζότρατας να κατέχει ρόλο συμβόλου: το 1927 
στο Παναθηναϊκό Στάδιο πα ρέλασαν περήφανα ξυπόλυτοι τρα τάρηδες, με τα 
μπατζάκια των πα ντελονιών τους γυρισμένα ομοιόμορφα, τις φανέλες τους όμοι
ες, κα θα ρές, τη χαρακτηριστική ζώνη για να τραβούν τον κρόκο, και το δίχτυ να 
το σέρνουν όλοι μαζί (Εικ. 11). Είναι η εποχή του ραγδαίου εκσυγχρονισμού, 
έντονων αλλαγών, του κοινωνικοπολιτικού μετασχηματισμού, μια εποχή που άν
θησε στα ερείπια ενός τρομερού πολέμου (για να μαραθεί απ’ την αρχή ενός 
άλλου). Στον Μεσοπόλεμο, την ίδια χρονιά των Δελφικών Εορτών, παρελαύνουν 
οι τρατάρηδες. Αναφορές – ιδεατές επιστροφές στην αυθεντία της αρχαιότητας 
και στην «ασφάλεια» των παραδοσια κών δομών: ο προστατευτικός μηχανισμός 
για τη διατήρηση της κοινωνικής συ νοχής και την ασφαλή απορρόφηση των κρα
δασμών του μετασχηματισμού, όπως περιγράφηκε πρωτύτερα, σε λειτουργία!

Μήπως, λοιπόν, δεν είναι τυχαίο ότι, ανάμεσα στα ελάχιστα σπαράγματα 
αφηγηματικής εικονογραφίας της ΥΕΙΙΙΓ επιβίωσαν, σε δύο διαφορετικά μέρη 
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Εικ. 10α, β. Η επιγραφή του βωμού, 
σύμφωνα με τον Θρεψιάδη (1932).
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του ελλαδικού χώρου, δύο παραστάσεις με σκηνές πεζότρατας; Μήπως οι 
αναφορές αυτές των παραστάσεων λειτούργησαν κατά τρόπο ομόλογο αυτών 
που περιγράφηκαν προηγουμένως, σε μιαν εποχή (12ος11ος αι. π.Χ.) αποδό
μησης του έως τότε κυρίαρχου κεντρομόλου μυκηναϊκού πολιτικοοικονομικού 
συστήματος και μετάβασης σε μια μορφή οργάνωσης με διάσπαρτες στον 
χώρο συλλογικότητες, χωρίς εμφανείς κεντρομόλες αναφορές; 

Κάπως έτσι το ερμηνευτικό ταξίδι στη διαχρονία μπορεί να φέρει αναπά
ντεχες συναντήσεις.

Επίλογος

Πώς, λοιπόν, από τα υλικά στοιχεία μεταβαίνουμε στην εννοιολογική σφαίρα του 
κοινωνικού; Οι τροφοσυλλεκτικές πρακτικές, όπως το κυνήγι και το ψάρεμα, και 
οι τροφοπαραγωγικές πρακτικές, όπως η γεωργία, η κτηνοτροφία, η μελισσοκο
μία αλλά ακόμα και «ενδιάμεσες» πρακτικές, όπως η εκτροφή και διαχείριση 
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Εικ. 11. «Εκδήλωση στο Παναθηναϊκό Στάδιο. Νέοι ψαράδες», 
Αθήνα 1927 (ΕΛΙΑ 3K00.130).
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της αναπαραγωγής των ψαριών σε βιβάρια 
–μια και αναφερόμαστε στην αλιεία– αποτε
λούν το κατ’ εξοχήν πεδίο, όπου είναι παρα
τηρήσιμη μια μετάβαση. Η πύλη γι’ αυτόν τον 
μετασχηματισμό των υλικών πρακτικών σε 
κοινωνικές σχέσεις είναι η συνεργασία. 

Οι σύγχρονες έρευνες της Κοινωνικής Αν 
θρωπολογίας, της Παλαιοντολογίας, της με
λέτης των πρωτευόντων (όπως o πίθηκος και 
άλλα είδη συγγενή του ανθρώπου), κατατεί
νουν στο ότι ο άνθρωπος είναι ένα συνεργα-
τικό είδος και αυτό το χαρακτηριστικό του 
φαίνεται να αποτελεί στοιχείο της βιολογι-
κής εξελικτικής πορείας του (Bowles – Gin
tis 2013). Είναι, κατά συνέπεια, και εγγενές 
κοινωνικό χαρακτηριστικό των ανθρώπινων 
κοινωνιών; Τα αρχαιολογικά τεκμήρια των 
βραχογραφιών που χρονολογούνται στην Πα 

λαιολιθική περίοδο, εικονίζουν σκηνές συνεργασίας μεταξύ κυνηγών για να πι
άσουν το θήραμά τους (Εικ. 12). Η απεικόνιση αυτή δεν είναι σημαντική μόνο 
ως προς τα πραγματολογικά στοιχεία αλλά και ως θεματολογική επιλογή, υπο
γραμμίζοντας τη σημασία αυτής της πρακτικής (υλική και συμβολική) εντός 
της κοινωνικής ομάδας που παρήγαγε τις βραχογραφίες (ίσως κάτι ομόλογο 
με αυτά που παρατηρήσαμε 
για την εικονογραφική επιλο
γή της πε ζότρατας κατά την 
ΥΕΙΙΓ). Την ίδια περίοδο (Πα
λαιολιθική) και συχνά στον 
ίδιο χώρο όπου βρίσκονται οι
σκηνές κυνηγιού, οι βράχοι κα
λύπτονται από αποτυπώματα
ή περιγράμματα παλάμης, τα
οποία αποτελούν σύμβολο «ταυ
τότητας» ενός μόνο ανθρώπου 
(Εικ. 13). Από πολύ νωρίς, λοι
πόν, οι άνθρωποι των πρώιμων
αυτών κοινοτήτων επιλέγουν να 

Εικ. 12. Βραχογραφία που χρονολο
γείται στην Παλαιολιθική εποχή και 
ερμηνεύεται ως απόδοση σκηνής, όπου 
οι κυνηγοί συνεργάζονται για να πιά
σουν το θήραμά τους. Η εικόνα κοσμεί 
το εξώφυλλο του βιβλίου των Bowels 
& Gintis 2013. 

Εικ. 13. Σκηνή κυνηγιού και περιγράμματα χεριών σε σπή
λαιο στην Αργεντινή («Cueva de las manos», Gra din, Asche  
ro, Aguerre 1976, 214, Wainwright κ.ά. 2002, 583, εικ. 5).
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απεικονίσουν τη βιοκοινωνική μονάδα και τη συλλογικότητα μαζί, στο ίδιο 
χωρικό και συμβολικό πλαίσιο, στον ίδιο τόπο.

Η πεζότρατα, ως ένα μόνο παράδειγμα από το πλαίσιο πρακτικών και 
υλικών στοιχείων της αλιείας, αποτέλεσε, στο παρόν άρθρο, το πεδίο διερεύ
νησης και ανάλυσής τους, και η απαιτούμενη συλλογικότητα την πύλη προς 
την κατανόηση των κοινωνικών δυναμικών που απορρέουν. 

Συνοψίζοντας, καθώς κινούμαστε από το παρελθόν στο παρόν και τανά
παλιν, ας φανταστούμε μέσα στην αλιευτική πρακτική της πεζότρατας ένα 
κεντρικό νήμα συνεργατικής σχέσης, το οποίο κλώθεται από την τεχνολογία 
και την ενσώματη πράξη (τα εργαλεία, τις τεχνικές, το σώμα, την κίνηση 
στον χώρο) και γίνεται υφάδι, πάνω στο οποίο συνυφαίνονται οικονομικοί 
εξαναγκασμοί και αξιακά συστήματα. Το ευρύτερο ιδεολογικό πλαίσιο, για 
παράδειγμα, είδαμε πώς, διά των τελετουργικών πρακτικών, συνδέεται με την 
αλιεία και διαπλέκει διάφορα δίκτυα: το δίκτυο των πρακτικών που σχετίζο
νται με τη λατρευτική διαδικασία· το θρησκευτικό δίκτυο· τα κοινωνικά δίκτυα 
που απλώνονται στον χώρο και έχουν ως έναν από τους κόμβους τους, το πα
νηγύρι, τη γιορτή· το δίκτυο των πολιτικών σχέσεων με τους δασμούς και τις 
εισφορές. Αυτή η συνύφανση μεταξύ διαφορετικών ανταποδοτικών λειτουργι
ών συμπληρώνει και επεκτείνει την κεντρική λειτουργία της συνεταιριστικής 
και ανταποδοτικής διάστασης της πεζότρατας ή κάποιας άλλης αντίστοιχης 
πρακτικής της αλιείας.

Ως προς τη μέθοδο, είδαμε ότι, παράλληλα με την κίνηση ερμηνευτικού 
κύκλου από το παρόν στο παρελθόν και τανάπαλιν, είναι αναγκαία μια αντί
στοιχη κίνηση σε ένα συνεχές ενάλληλων κλιμάκων: από τη μεγάλη κλίμακα 
–σε έκταση και σε ένταση– των ανθρώπινων πράξεων, όπου εντάσσονται τα 
περισσότερα από τα γεγονότα που καταγράφονται στην ιστοριογραφία (για 
παράδειγμα τα Κερκυραϊκά στον Θουκυδίδη, βλ. και το άρθρο της Κ. Ματα
ράγκα στον παρόντα τόμο) στη μικροκλίμακα της καθημερινής πράξης. Ας 
ση μειωθεί ότι η συντριπτική πλειονότητα των αρχαιολογικών ευρημάτων απο
τελείται από τα υλικά κατάλοιπα αυτών των ταπεινών τόπων της ιστορίας 
των κοινωνιών.
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Wainwright, I. N., Helwig, K., Rolandi, D. S., Gradin, C., Podestá, M. M., Onetto, M.,  Aschero, 
C. A., 2002. «Rock paintings conservation and pigment analysis at Cueva de las Ma
nos and Cerro de los Indios, Santa Cruz (Patagonia), Argentina», στο 13th Triennial 
Meeting Rio de Janeiro, τ. 2, ICOM Committee for Conservation, σ. 582589.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗΣ ΤΟΥ ΔΙΧΤΥΟΥ ΤΗΣ ΠΕΖΌΤΡΑΤΑΣ

Η περιγραφή στοιχείων κατασκευής του διχτυού (τράτα) της πεζότρατας έγινε 
κατά τη διάρκεια του εθνοαρχαιολογικού εργαστηρίου «Παραδοσιακές μορ
φές, εργαλεία και τεχνικές αλιείας στη νότια Κέρκυρα»,1 που πραγματοποιή
θηκε στο πλαίσιο του προγράμματος Interreg Fish&Chips στις 4.10.2019 στην 
παραλία του Πετρίτη, κατά τη διάρκεια και μετά από την εφαρμογή της 
αλιευτικής αυτής πρακτικής (Εικ. 1). Σε αγκύλες και με πλάγια σημειώνονται 
επεξηγηματικά σχόλια, καθώς η περιγραφή γίνεται κατά τη διάρκεια επιτό
πιας εποπτείας.

Πληροφορητές: Βασίλης Λέσσης (Β), Γιάννης Λαοπόδης (Γ), Νίκος Παππα
βλασσόπουλλος (Ν).

[το δίχτυ πλησιάζει στην ακτή]

Λ. Ό,τι ψάρι υπάρχει τώρα θα πάει σε ένα συγκεκριμένο σημείο στο δίχτυ, θα 
το δούμε τώρα.

Γ. Ακρίβεια πρέπει να έχετε για να μην μπλέξει!2

Ν. Τα δυο σημάδια τα τελευταία ήταν συνήθως από βαρέλια ξύλινα, τα λέγα
νε το «γκριποβάρελο», το βαρέλι που από κει και πέρα είναι ο γρίπος,3 το τε
λευταίο σχοινί προς την τράτα, προς το δίχτυ. Κάθε ένα σχοινί έχει ονομασία: 
το νούμερο ένα είναι από δω ώς την τράτα, το νούμερο δύο, το νούμερο τρία, 
και φτάνουν οι καλάδες μέχρι έντεκαδώδεκα σχοινιά, όταν είναι για σαρδέλα 
τον Νοέμβρη, δηλαδή μέχρι 23 χλμ. μέσα στη θάλασσα.

[όταν το δίχτυ φτάνει στην ακτή]

1.  Το υλικό των εργαστηρίων είναι διαθέσιμο στο κανάλι Petritis Ecomuseum: https://www.
youtube.com/channel/UCOrdnh5TGP4GkEOicQBwAFg.
2.  Ακρίβεια και συγχρονισμός στο τράβηγμα, για να έρχονται μαζί τα σημάδια (σημαδούρες) 
των σχοινιών που σέρνουν την τράτα, έτσι ώστε να μην μπλέξει η τράτα ή να μην πάει μονό
παντα το δίχτυ και ξεφύγουν τα ψάρια.
3.  Η λέξη «γρίπος» δηλώνει, ανάλογα με τα συμφραζόμενα, σε μια σχέση συνεκδοχής, τόσο 
το δίχτυ που χρησιμοποιείται στο πλαίσιο της πρακτικής της πεζότρατας, όσο και την τεχνι
κή στο σύνολό της και τις πρακτικές που χρησιμοποιούν αυτό το αλιευτικό εργαλείο.

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΠΕΖΟΤΡΑΤΑΣ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑ
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Λ: Ότι ψάρι υπήρχε, μπήκε εδώ..., όσα ψάρια υπήρχανε ήρθαν όλα και συγκε
ντρωθήκαν εδώ. Λοιπόν, η τράτα πιάνει από μικρό μέχρι μεγάλο. Θα δείτε ότι 
υπάρχει και χταπόδι μέσα. Βασικά πρέπει να ξέρουμε ότι αυτό το εργαλείο 
πρέπει να είναι πάντα νέτο.4 

Εδώ στην άκρη –αυτός λέγεται σάκκος5–, εδώ πέρα υπάρχει ένας φελλός. 
Τον πιάνουμε και σηκώνουμε το δίχτυ κι έρχονται τα ψάρια και συγκεντρώνονται 
σ’ αυτό εδώ το σημείο. Πώς θα τα βγάλουμε τώρα; Πιάνουμε το υπόλοιπο δίχτυ 
[πάνω από τον σάκκο] και ψάχνουμε να βρούμε τον μεγαλύτερο φελλό, που βρί
σκεται στο κέντρο ακριβώς και λέγεται μπάι. Πετάμε τα ψάρια στο καλάθι μας. 

Γ. Κι αυτή είναι η καλάδα.

Λ: Λοιπόν, δείτε τούτο το συγκεκριμένο [μέρος του γρίπου, τον σάκκο], είναι 
οχτώ χιλιοστά [το άνοιγμα του διχτυού, το «μάτι»], πάμε στο παραπάνω που 

4.  Νέτο σημαίνει ξέμπλεκο και καθαρό, τακτοποιημένο: το δίχτυ και τα σχοινιά –μαζεμένα σε 
ταχτικές κουλούρες, καθαρά από πέτρεςφύκια ή ξύλα, έτοιμα να απλωθούν και πάλι.
5.  Το κεντρικό τμήμα του διχτυού της τράτας, που βγαίνει τελευταίο μέσα από το νερό και 
όπου μαζεύονται τα ψάρια.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΣ

Εικ. 1. Ο Βασίλης Λέσσης ρίχνει το δίχτυ της πεζότρατας 
και εξηγεί την κατασκευή του.
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είναι δέκα, πάμε στα δέκα χιλιοστά, το βλέπετε που είναι το ίδιο; Πάμε μετά 
στα δώδεκα χιλιοστά, που είναι πιο μεγάλο, προχωράμε, πάμε στα είκοσι δύο 
χιλιοστά, προχωράμε και πάμε στα σαράντα χιλιοστά... Και από τα σαράντα 
χιλιοστά πάμε στα ογδόντα χιλιοστά... Εάν ήτανε πιο μεγάλο [το δίχτυ της 
τράτας], θα έπρεπε να φτάσουμε στα εκατόν είκοσι χιλιοστά.

Εδώ λοιπόν [στην άκρη της τράτας, εκεί που προσαρμόζεται στα σχοι-
νιά] τι κάνανε; Αν οι άκρες δένονταν όλες μαζί, θα έστριβε το δίχτυ και δε θά 
’βγαινε ποτέ έξω [θα τυλιγόταν στον εαυτό του και δεν θα ήταν τεντωμένο 
κατά το τράβηγμα]. Γι’ αυτό βάζανε αυτό το ξύλο και χωρίζανε τα μάτια 
[σε ομάδες] –πόσα είναι; εκατό;– διά του τρία, τριάντα τρία στο καθένα. Και 
μετά έβαζαν αυτό το σχοινάκι, σαν λάμδα, για να μην γυρίζει το δίχτυ, αλλά 
να τραβιέται παράλληλα. 

Για να γίνει όλο αυτό σωστά τι γίνεται, κοιτάξτε: πρέπει να ξεκινήσει [ο 
ψαράς που φτιάχνει το δίχτυ-τράτα] από ’δώ, γιατί αυτό το συγκεκριμένο 
είναι η βάση! [το πρώτο τμήμα του διχτυού της τράτας]. Αυτό λοιπόν είναι 
ογδόντα μάτια [το πλάτος του διχτυού σε αυτό το σημείο], εδώ όμως έχουμε 
περισσότερα μάτια [το επόμενο τμήμα του διχτυού-τράτας έχει πλάτος που 
μετριέται σε περισσότερα μάτια]. Τι κάνει λοιπόν; Βάζει τρία σε ένα [ράβει 

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΕΣ ΟΜΑΔΕΣ ΠΕΖΟΤΡΑΤΑΣ ΣΤΗ ΝΟΤΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑ

Εικ. 2. Φοιτητής του Τμήματος Ιστορίας (Κ. Χρυσαφής) εφαρμόζει τη ζώνη (κρόκο) για την 
έλξη της τράτας, κατά τη διάρκεια του εθνοαρχαιολογικού εργαστηρίου στον Πετρίτη.
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τρία μάτια του δεύτερου τμήματος σε ένα μάτι του πρώτου] κι έτσι ετούτο 
εδώ είναι διακόσια σαράντα μάτια, γιατί το πρώτο ήταν ογδόντα. Προχωράμε 
παρακάτω, ερχόμαστε εδώ, άλλο κομμάτι, πιο πυκνό. Τι έκαμε τώρα; Ένα 
μάτι από ’δώ και δύο μάτια από ’δώ [έραψε κάθε μάτι του δεύτερου τμήμα-
τος με δύο μάτια του τρίτου], άρα πάμε στα τετρακόσια ογδόντα. Ερχόμαστε 
εδώ: κοιτάτε πόσο είναι αυτό, το πλάτος του, με αυτό. Τι έκανε εδώ; έβαλε 
κάτωκάτω στο μολύβι χοντρό και πάνω στο φελλό πιο ψιλό. Βλέπετε, εδώ 
τό ’ραψε. Όλο είναι διά χειρός. Με το χέρι γινότανε το δίχτυ. Και αυτό [τα 
σχοινιά με τους φελλούς στην επιφάνεια και με τα μολύβια στον πυθμένα] 
στο χέρι, έτσι ώστε οι φελλοί με τα μολύβια να είναι σε μια αναλογία, γιατί, αν 
το φελλό είναι περισσότερο, το μολύβι «χαιρετάει» τον πάτο και δεν πιάνουμε 
ψάρια. Και πάλι προχωράμε [στο επόμενο τμήμα του διχτυού]. Κοιτάξτε, 
το ένα είναι πολύ πυκνό. Πώς θα τα ενώσει; Κοιτάξτε εδώ, κάτι έχει κάνει 
[δείχνει ένα εμβόλιμο τριγωνικό κομμάτι δίχτυ] αυτό το έχει ράψει [ανάμεσα 
σε άλλο κομμάτι, εμβόλιμα] και είναι εκατό μάτια. Εδώ [πιο κάτω, άλλο 
εμβόλιμο τμήμα] έχει βάλει άλλα πενήντα, προφανώς δεν του φτάνανε οι 
αναλογίες. Έτσι φτάνουμε εδώ στα εφτακόσια είκοσι μάτια. Ετούτο [το κάτω 
μέρος του διχτυού, προς τα μολύβια του βυθού] το έχει βάλει χοντρό, για να 
μην σκιστεί σε κάποιο βράχο ή κάτι άλλο στο βυθό. 

Γ. Όπως εδώ! [δείχνει ένα σκίσιμο που έγινε]

Λ. Ναι, όπως εδώ. Γι’ αυτό πρέπει να ξέρει κανείς καλά το βυθό. Πάμε σ’ αυ
τό εδώ πέρα [το επόμενο τμήμα της τράτας], που το μολύβι παίζει μεγάλο 
ρόλο. Επειδή εμένα την άλλη φορά που το είχα ρίξει –πριν από χρόνια– δε μου 
άρεσε, δε δούλευε καλά, θεώρησα ότι όλο αυτό το κομμάτι ήτανε πιο ελαφρύ. 
Τι έκανα λοιπόν; Το βλέπετε αυτό; [λύνει ένα κομμάτι σχοινί με μολύβι από το 
κάτω μέρος του διχτυού] Το πρόσθεσα αυτό και ακόμα ένα, μέχρι η αναλογία 
να γίνει σωστή, να γδέρνει τον πάτο και ο φελλός να το κρατάει ψηλά και έτσι 
τα ψάρια να οδηγούνται στο σημείο που θα τα πιάσουμε.

Αν, τώρα, το συγκεκριμένο εργαλείο, για κάποιο λόγο, το έχω σκίσει, θα 
πρέπει να ξέρω και πώς θα το φτιάξω. Γιατί τότε δεν υπήρχανε... «πέτα αυτό 
και φέρε το άλλο». Ήτανε βαμβακερά [τα δίχτυα] όχι νάυλα. Και τα φελλά· 
δεν ήτανε νάυλα. Ήταν ο παραδοσιακός [φυσικός] φελλός. Ήτανε φέτες και 
μετά το κόβανε κομμάτια. Δεν μπορεί να βάζεις το φελλό όπως θέλεις. Εδώ 
μπήκε σε αναλογία με τούτο [τα μολύβια]: ένα κι ένα δύοδύο μολύβια σε ένα 
φελλό. Πώς μπορούσανε μετά να μετρήσουνε [να βρουν τη σωστή αναλογία] 
αυτό εδώ [τον κεντρικό μεγάλο φελλό] με τα αντίστοιχα μολύβια; Περνάνε 
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όλο αυτό το μολύβι [αυτό που ήταν περασμένο απέναντι από τον μεγάλο 
φελλό, στο σχοινί του πυθμένα] και το μαζεύανε σε ένα σχοινάκι. Το πιάνανε 
με το φελλό και το ρίχνανε στη θάλασσα. Εάν ο φελλός υπερτερούσε, βάζανε 
κι άλλο μολύβι. Εάν πήγαινε στον πάτο είμαστε εντάξει. Μετά, στη δουλειά 
πάνω, προσθέτανε ή αφαιρούσανε. Αυτό που υπολογίζανε στην αρχή ήταν το 
μολύβι να υπερτερεί, γιατί μετά είναι πολύ δύσκολο να το φτιάξεις. Το δίχτυ 
δεν υπήρχε περίπτωση να είναι μονοκόμματο. Βλέπετε ότι παντού υπάρχει 
το ράψιμο, με το χέρι και μελετημένο. Γιατί δεν έπρεπε να είναι ούτε πολύ 
λάσκο, ούτε φερμάτο.6 Αν είναι λάσκο, τυλίγεται γύρω από τον εαυτό του και 
μπλέκεται, μπαίνουν τα μολύβια και οι φελλοί μέσα στα μάτια. Αν είναι πολύ 
φερμάτο, δε δουλεύει καλά και δεν έρχεται σωστά προς τα έξω.

6.  Λάσκο σημαίνει χαλαρό, φερμάτο σημαίνει τεντωμένο.
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